效合成『換脸』乐趣多

风

一起醉驾案从受理到审结,经历了3次讯问犯罪嫌疑人、20余次调查取证、 10次走访现场……这起"小案"的"大办",生动诠释了检察官能动履职——

找回"消失"的4公里



□本报通讯员 李豪 范曾

一起醉驾案件,从受理到审结, 历时363天。其间,讯问犯罪嫌疑人3 次、询问证人6名、调查取证20余次、 走访现场10次、引导公安机关补强 证据5份、召开检察官联席会议5次

日前,经江苏省无锡市梁溪区检 察院提起公诉,法院以危险驾驶罪判 处被告人盛某拘役二个月,并处罚金 2000元。"公安的同志们说,他们还以 为我在办理一起命案。"回顾案件办 理过程,承办检察官王丹笑着说。

嚣张的醉驾男子

2021年8月25日晚上10点半, 无锡市公安局交通警察支队梁溪大 队民警接到报警称,有一男子不顾阻 拦强行驾车闯入某小区,撞坏了小区 东门的道闸。民警接警后立即赶往现 场。通过调取小区监控,民警确认了 车主是住在小区26栋的业主盛某。

随后,民警来到了盛某家中,询 问驾驶人以及案发经过。开门的女子 主动承认:"是我开的车,道闸也是我 撞的。"一个身材魁梧的男子附和道: "是我媳妇开的车。"民警认出了男子 就是盛某,并严肃告知他作伪证的法 律后果。没想到对方不但不承认,反 而情绪激动起来。面对民警提出做呼 气酒精含量测试的要求,盛某拒不配 合,还拨打110报警,要求其他警察 来"解决纠纷"。此时,屋里又走出了 盛某的几个朋友,助长了盛某的气 焰。民警立刻请求增援。

增援警察到达现场后,对盛某及 其妻子吴某进行教育,最终二人接受 了呼气酒精含量测试。经测试,盛某 为125毫克/100毫升,吴某为0毫克/ 100毫升。交警按照规定将盛某带到 医院提取血样后,将吴某、盛某带回 办案区调查,同时开展取证工作。通 过调取治安监控,交警确认是盛某开 车撞坏了小区的道闸。

眼见无法抵赖,盛某承认了开车

的人是自己。但他又有了一套新说 辞:"晚上喝完酒,我朋友老蔡帮我叫 了个代驾。为了保护隐私,我让代驾 提前下了车,自己驾车从小区外面大 概200米的地方开回了小区。"

为了印证盛某的话,交警调取了 路面监控抓拍的图像,显示车上驾驶 位的人确实穿着代驾的荧光服。随 后,交警又询问了盛某的朋友蔡某, 蔡某表示当晚自己确实是在路边找 了代驾,让对方将盛某送回家。

经检验,案发时盛某血液中的乙 醇含量为115毫克/100毫升。2022年 2月14日,公安机关将盛某涉嫌危险 驾驶案移送梁溪区检察院审查起诉, 起诉意见书中认定盛某酒后驾车距

异常的行车路线

该案被分配到了有着30余年刑 事案件办案经验的检察官王丹手中。 与往常办理危险驾驶案时一样,王丹 审查了相关案卷材料。根据现有材 料,因为酒精含量略高于追诉标准、 驾驶距离较短,王丹初步判断该案很 有可能被作不起诉处理。随后,王丹 习惯性地通过手机软件模拟了盛某 的酒驾行车路线,发现盛某的行车路 线有些异常。

手机地图显示,从饭店到盛某家 的距离大概是6公里。而根据公安机 关调取到的一张车辆行驶抓拍轨迹 图,盛某的车当晚曾出现在离家6公 里、但方向相反的长江北路。"车辆为 什么会出现在那里?"为了还原当时 的情况,王丹选择在案发时段驾车从 饭店出发,分别按照手机地图软件推 荐的路线和车辆行驶轨迹出现的路线 前往盛某家。多次测试后,王丹发现, 如果绕到长江北路会比正常路线远了 至少6公里,行驶时间也多了一倍。

"当时我喝多了,记不清了,走哪 条路是代驾的事,只要把我安全送回 家就行。"面对王丹的第一次讯问,盛 某表示自己并不知情,并自愿认罪认 罚,希望检察机关对其作不起诉处理。

王丹将该案提交检察官联席会 议讨论时,上述疑点也受到与会检察 官关注。大家一致认为疑点必须查清。

"距离案发已过半年,代驾真的 是线下叫的吗?抓拍到的图片无法进 行人脸识别,代驾下车的时间、地点



承办检 察官与交警 一起讨论犯 罪嫌疑人行 程轨迹中存 在的疑点。

真的如盛某所供述的那样吗?"带着 这些疑问,王丹重新走访了现场。正 是这次走访有了重大发现。原来,盛 某的家紧靠高架和运河,如果按照盛 某所说的"代驾是在距离其家 200米 左右的位置下车的",按照距离推算, 那代驾岂不是要在高架或运河桥面 上下车?

随后,该院决定以自行补充侦查 为主、引导公安机关补强证据为辅的 方式办理该案。在第二次讯问中,王 丹旁敲侧击地问盛某:"当晚10点左 右你为什么会出现在长江北路附 近?""我好像是去办了点事。"盛某似 乎意识到自己说漏嘴了,以喝醉酒记 不清为由对当天的事情闭口不谈。

借助大数据技术手段还原真相

王丹决定借助大数据技术手段 还原案件真相。2022年9月,王丹与 同事一起来到代驾公司调取了案发 区域、时段的代驾订单记录,从众多 记录中检索到了唯一符合条件的交 易记录。该条记录显示代驾司机是小 杨,代驾费用为67.5元,订单终点在 距离盛某家4公里以外的地方。但 是,该条记录显示的下单人却是小杨

"一般来说都是客户自己下单, 可如果客户喝醉了或者不愿意自己 下单,我们可以用自己的身份信息帮 助客户下单,到达终点后再向客户收 费。"对于这个疑问,小杨给出了解

王丹还了解到,代驾专门有一部

公安机关掌握的信息完全吻合的这 笔订单。通过查看订单信息,王丹不 仅可以确认小杨曾于案发当晚驾驶 盛某的车载着盛某前往过长江北路, 而且从时间上排除了小杨接"私活" 的可能性。为了印证小杨所说的话, 王丹调查收集了公司的规章制度,询 问了代驾公司负责人王经理,王经理 调取了小杨的订单记录,证明小杨所

通过补充到的这一关键证据证 明:盛某案发当晚让代驾离开之后, 自己酒后驾车的距离至少是4公里, 而不是他所说的200米。随后,王丹 向银行发出调取证据通知书,在盛某 名下某银行卡上查到了他当晚支付 67.5元的交易记录,这与代驾公司的 费用记录完全吻合。王丹立刻引导公 安机关重新询问蔡某。面对调取到的 关键证据,蔡某最终承认自己说了 谎,二人实际上"串供"了。

在提起公诉前,王丹引导公安机 关提取了盛某手机中支付67.5元的 微信转账电子数据,对证据进行了补 强。在王丹最后一次讯问盛某时,盛 某拒绝认罪认罚。

2022年11月,梁溪区检察院以 涉嫌危险驾驶罪对盛某提起公诉。在 审判阶段,面对完整的证据链条,盛 某在法庭上最终表示认罪认罚。法院 于日前作出上述判决。

"虽然醉驾案件的最高刑只有拘 役六个月,这么办案看起来好像在浪 费时间,但对于检察官来说,没有大 案小案之分,我必须查清楚事实,指 控的证据必须确实充分。"谈到为什 么要花这么大的力气办一起醉驾案 件,王丹如是说。

手机,里面的订单信息都不可以删 除。在小杨的手机里,王丹找到了与

在社区团购中买到了"三无"食品

浙江海宁:公益诉讼督促整治社区团购食品安全隐患

促行政机关依法履职,行政机关高度 重视,积极开展食品安全专项整治,制 定科学合理的行业监管政策,构建起 新业态行业自律机制,在激发市场活 力的同时全面规范市场秩序,切实维

紧盯热点,助力新业态解决新问题

护了消费者合法权益。

海宁市

检察院检察

官与市场监

管部门工作

人员探讨该

案法律适用

"本次发布的10件典型案例中,有 5件是针对新业态或新问题。"近日,最 高检第八检察厅负责人就发布"3·15" 检察机关食品药品安全公益诉讼典型 案例答记者问时这样介绍。

据了解,在办理食品药品安全领 域公益诉讼案件中,各地检察机关积 极回应社会关切,及时关注解决食品 安全领域新业态出现的新问题,为扩 大消费提供法治保障。例如,北京市延 庆区检察院在办理督促整治外卖餐饮 包装不规范封签行政公益诉讼案中, 针对外卖餐饮包装不规范封签问题, 督促行政机关加大对地方标准实施的 监督检查力度,推动网络餐饮服务安 全管理规范落地适用,切实保障了消 费者的用餐安全。

"2023年,我们将认真贯彻党的二 十大报告'加强检察机关法律监督工 作''完善公益诉讼制度'部署要求,持 之以恒落实'四个最严'要求,依法能动 履职,推动诉源治理,切实提升食品药 品领域公益诉讼检察工作质效,进一步 增强人民群众的获得感、幸福感、安全 感。"最高检第八检察厅负责人表示。

指导各级公益诉讼检察部门加大 农村食药安全、食用农产品质量安全 等领域办案力度,破解农村食药安全 领域突出问题;深化抗(抑)菌制剂非 度理论研究和实践探索;构建符合领 域特点规律的公益诉讼检察业务框 架体系……最高检第八检察厅的一系 列工作规划,让人们对检察公益诉讼 工作增添了新的期待。

●洪某在未经同意的情况下,通过合成技术这样的伪造方式,侵害

- ●洪某所实施的"换脸"行为,如果对被"换脸"演员及其合作演员的品 德、才能等方面的社会评价明显造成负面影响,就构成了对被"换脸"演员及
- ●洪某把自己的肖像和电视剧里面的人物进行深度合成后发布到 社交平台上,首要风险是可能会泄露自己的个人信息,因为肖像面孔也 是个人信息的一部分。

□《方圆》记者 刘亚

3月25日,网红特效合成师 洪某在某社交平台上表示,自己 的脸被某女星的粉丝抓伤"破 相",起因是其利用电脑后期制作 合成自己与某女星亲吻的视频。

记者发现,洪某在某视频平台拥有100多万粉丝,平时会在 个人账号上发布一些"特效合成"的视频,即通过合成技术将自 己的脸换到热播电视剧中。比如,洪某将电视剧中和某女星饰 演的女主角有亲密镜头的男主角换成了自己的脸,让不少网友 直呼难以接受。目前,这个视频已被隐藏。那么,这样的"换 脸"是否侵害他人合法权益?背后又暗藏哪些法律风险?

未经他人同意"换脸"涉嫌侵犯肖像权、名誉权

"洪某作为网红,其'换脸'行为主要是为了博眼球换取流 量,并通过流量变现获得收益。在未获得热播电视剧权利人授 权同意的情况下,洪某的行为侵犯了权利人的著作权。"浙江理 工大学特聘副教授郭兵告诉记者,洪某"换脸"的行为也侵犯了 被"换脸"演员的肖像权。

民法典第1019条规定:任何组织或者个人不得以丑化、污 损,或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。 洪某未经同意,通过合成技术这样的伪造方式,侵害了视频中 被"换脸"演员的肖像权。

此前,浙江省杭州互联网法院审理了一起某"换脸"App利 用深度合成算法侵害他人肖像权的案件。"AI'换脸'走红网络, 一张照片经过深度合成算法处理,就能秒变视频主人公,但'换 脸'也伴随着法律风险和侵权纠纷。"杭州互联网法院互联网审 判第一庭庭长肖芄在接受记者采访时表示,在这起案件中,法 院认为被"换脸"者对案涉要素模板视频及替换后视频中所载 对应形象的人物肖像均享有肖像权,该"换脸"App未经被"换 脸"者同意,利用深度合成技术使用其肖像制作视频,依法应认 定为对被"换脸"者肖像权的侵害。最终,法院判决该"换脸" App开发者赔礼道歉,并赔偿损失共5000元。

"当然,洪某侵犯被'换脸'演员的肖像权,同时也属于违法 处理该演员的人脸信息,也可以认定为对被'换脸'演员个人信 息权益的侵犯。"郭兵表示,洪某"换脸"的行为还可能同时侵犯 了被"换脸"演员及其合作演员的名誉权。

民法典第1024条规定:名誉是对民事主体的品德、声望、才能、 信用等的社会评价。洪某所实施的"换脸"行为,如果对被"换脸"演 员及其合作演员的品德、才能等方面的社会评价明显造成负面影 响,就构成了对被"换脸"演员及其合作演员名誉权的侵犯。

"换脸"会泄露个人信息

"其实,洪某把自己的肖像和电视剧里面的人物进行深度 合成后发布到社交平台上,首要风险是可能会泄露自己的个 人信息,因为肖像面孔也是个人信息的一部分。"一位法律专 家告诉记者,由于个人信息的泄露,还可能导致其被人肉搜索 甚至遭受网络暴力,特别是有些通过人脸识别方式解锁或者 支付的软件,个人信息泄露会带来相应风险。 "如果洪某的'换脸'行为涉及的视频众多或者关注量大,

其侵犯相应演员名誉权的行为还可能涉嫌侮辱、诽谤等方面 的行政违法,甚至涉嫌侮辱罪、诽谤罪等刑事犯罪。"郭兵认为,洪某"换脸"的行为 在一定程度上构成了传播虚假信息,网络平台有责任采取相应的处置措施

在郭兵看来,《互联网信息服务深度合成管理规定》对深度合成服务提供者、技 术支持者以及使用者的义务进行了明确。洪某作为深度合成服务的使用者,明显 违反了该规定的相应义务,即依法告知被编辑的个人并取得其单独同意。为洪某 提供深度合成服务的提供者或者技术支持者应当对洪某依法依约采取警示、限制 功能、暂停服务、关闭账号等处置措施。如果为洪某提供深度合成服务的提供者或 者技术支持者未对洪某采取相应处置措施,主管部门可以对其作出行政处罚。

语言骚扰、精神骚扰也属于性骚扰

尽管洪某已将有亲密镜头的视频隐藏,但对于把自己的脸换到与电视剧女主 角的亲密镜头中的行为,是否属于对女主角的性骚扰呢?

"一般认为,在网络或者虚拟空间中发生违背他人意愿实施的性骚扰行为是 能够成立的,因此应当承担相应的法律责任。"郭兵告诉记者,洪某的行为明显违 背了女主角的意愿,其通过图像等方式对女主角实施了接吻等行为符合性骚扰的 外在特征;但洪某所实施行为场景也有一定的特殊性,即女主角并非在其真实生 活(包括网络或者虚拟空间)中遇到洪某的性骚扰行为,由此也会导致该行为的定 性存在争议。

"这种行为可能构成广义上的性骚扰,因为性骚扰不只是针对身体,语言骚扰、 精神骚扰也属于性骚扰。"有法律专家告诉记者,比如在特定场景中的一个亲吻镜 头,如果男主角的脸改换成别人的肖像,就改变了原来的剧情设定。洪某主观上不 良的、戏谑的一些行为,可能在一定程度上对女主角的精神产生伤害,这和性骚扰 导致的结果是相同的。

这位法律专家表示,如果被"换脸"的不是电视剧,而是一张情侣照片或者婚纱照, 有人把照片的男主角换了脸,除了侵犯男主角肖像权,对女主角肖像权也会造成侵害, 同时可能对女主角构成广义上的性骚扰。

"换脸"可能引发的风险,既包括将自己的脸换到别人的视频中,也 包括未经他人同意,把别人的脸换到其他视频里。在肖芄看来,AI"换 脸"技术从技术层面来看虽然具有一定的中立性,但也应该在不违背社

会公序良俗、不侵害他人合法权益的基础上使用。 "毕竟'我的脸我做主',虽然 AI'换脸'乐趣多,但侵权风险也不 小,网友在使用这种合成技术时应谨慎对待。"肖芄表示。



梦想成真

姚雯/漫画

□本报记者 柴春元 通讯员 钱玥

"通过开展网络食品安全电子商务 行为专项整治,社区团购运营规范了, 所售产品更安全了。办案并未给社区 团购这一新业态发展带来消极影响, 反而让它焕发了更为蓬勃的生命力。" 近日,浙江省海宁市检察院对该

院办理的一起涉社区团购食品安全隐 患行政公益诉讼案开展"回头看"活动 后,该院第五检察部主任林小芳告诉 记者。据悉,该案是近期最高人民检察 院发布的"3·15"检察机关食品药品安 全公益诉讼典型案例之一。

2000 余份调查问卷让问题 浮出水面

2022年7月,海宁市检察院"益心 为公"志愿者检察云平台上收到了一位 公益诉讼志愿观察员提供的线索,称自 己在社区团购中买到了"三无"食品。

该院经分析研判后于2022年8月 15日立案。承办检察官经调查发现,这 位公益诉讼志愿观察员所反映的网络 食品经营者"某团购",在微信群中进 行食品销售时,存在销售"三无"食品、 无药品经营许可销售药品等问题。检 察官在调查中还了解到,涉案商家当 时是嘉兴市头部社区团购商家,该商 家以微信"群接龙"的方式开展线上预 售和线下供货。截至2022年8月,该团 购商家微信成员数达7.7万余人,接龙 次数高达217万余次。

近年来,作为电子商务新业态和 消费热点的社区团购发展迅猛,其灵 活的运营方式为很多市民带来了便 捷。但社区团购不规范经营背后带来 的食品安全隐患等问题,不仅侵犯了 消费者的合法权益,还影响了公平有 序的市场环境。

"为进一步查明涉案商家在运营 中存在的问题,同时了解广大消费者 对社区团购这一新兴业态的意见建 议,我们发动志愿者面向广大消费者



药品管理法有关规定。 此外,检察官通过调查发现,涉案 商家作为在当地注册的个体工商户,销 售总额达到数千万元,每天的销售金额 也有数十万元,却一直未申报纳税,可 能涉嫌违反相关税收规定的情况。

经营规范了,头部商家生意更好了

在广泛调查的基础上,2022年10 月8日,海宁市检察院向该市市场监督 管理局制发检察建议,督促其依法对上 述违法行为进行查处,并对社区团购食 品安全问题进行全面整治。

2022年12月5日,海宁市检察院 收到该市市场监管局的回复称:已对 涉案商家违法销售食品、虚假宣传等 行为作出罚款 12.5 万元的行政处罚; 并在全市开展为期一个月的团购类经 营活动排摸整治专项行动。对于涉案 商家未在其从事经营活动的主页面显 著位置持续公示经营者主体信息或者 该信息的链接标识的问题,市场监管 局已督促其及时整改。

回复中还提到,海宁市市场监督 管理局于2022年12月1日集体约谈 了6家社区团购经营者。会上,该局工 作人员向社区团购经营者解读了广 告宣传、食品经营、药品经营中的风 险点及违法案例,要求社区团购经营 者切实履行食品安全主体责任,不得 无证或未经备案在网络上提供药品 经营服务、不得违法使用绝对化用 语、不得发布虚假广告、食品不得宣 称治疗及保健功能等。6家社区团购 经营者签署了《约谈记录》,承诺合法

此外,检察机关针对调查中发现 的涉案商家未依法申报缴纳税款的违 法行为,督促税务部门追缴27万余元。

"我们在'回头看'中了解到,'某 团购'微信成员数目前已超过了8万 人,其上百个微信群和几个店铺的运 营情况既规范又红火。"林小芳告诉记 者,该院通过制发检察建议的方式督

法添加公益诉讼专项活动,协同相关 行政监管部门推进行业诉源治理;持 续深化食药安全领域惩罚性赔偿制

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份2.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)